昆八中 2021-2022 学年度下学期月考一
平行高二数学试卷答案
考试时间：150 分钟 满分：150 分
命题教师：饶  艳     审题教师：白  莹
一、单选题（本大题共8小题，共40.0分）
1. [bookmark: topic d70a78b6-8286-48b2-9ad9-d18c1f07a0]已知等差数列的公差为，若，，成等比数列，则等于   
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】B
解：由题意得，在等差数列中，，
成等比数列，，即，
解得．，故选B．  
2. [bookmark: topic 425f7ae6-f381-4c31-97ec-5254f35cf0]函数的图象在点处的切线的斜率为
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】D
解：的导数为，
可得的图象在点处的切线的斜率为．故选：．  
3. [bookmark: topic 245fb7f1-3a85-4a18-b798-b8dcc3f608][bookmark: topic 121640d1-17ac-4eca-98c4-1151253bd7]如图所示，用种不同的颜色涂入图中的矩形，，，中，要求相邻的矩形涂色不同，则不同的涂法有[image: ]
A. 种B. 种C. 种D. 种
【答案】A
解：根据题意，首先涂有种涂法，则涂有种涂法，
与、相邻，则有种涂法，只与相邻，则有种涂法．
所以，共有种涂法，故选A．
4. 若函数在区间上单调递增，则的取值范围是  
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】D
解：，函数在区间单调递增，
在区间上恒成立．在区间上恒成立，
而在区间上单调递减，，．
的取值范围是：．故选D．  
5. [bookmark: topic 0eca3451-5df5-4c3a-96aa-b7c8a99b47]设等差数列的前项和为，若，，则
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】D
解：设公差为，则
故．故答案为：．  
6. [bookmark: topic afb1a2cf-3041-4e5f-b9dd-8db28eeec4]已知函数有三个不同的零点，则实数的取值范围是
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】C
解：时，，令，得，
令，则问题转化为与有三个交点，
，令，解得，
当或时，，在，
单调递增，
当时，，在单调递减，
在处取极小值，，
作出的图象如右：
要使直线与曲线有三个交点，则，故实数的取值范围是 ．故选C．  
7. [bookmark: topic 56c03541-b00a-4de1-b1f5-634512c862]某高三年级在安排自习辅导时，将位不同学科的老师分配到个不同班级进行学科辅导，每个班级至少一位老师，则所有不同的分配方案的种数为      ．
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】B
解：第一步将人分为组，每组至少一名，由种分法，
第二步将组人分配到个班级，有种分配方法，
根据分步计数原理，不同的分配方案总数为种．故选择：．  
8. [bookmark: topic e4acef77-67d9-4a3b-8c25-ebe6b97b47]已知函数在区间上有最小值，则实数的取值范围是   
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】A
解：因为在区间上单调递增，
由题意只需，解得，
这时存在，使得在上单调递减，在上单调递增，
即函数在上有极小值也是最小值，所以的取值范围是．故选：．
二、多选题（本大题共4小题，共20.0分）
9. [bookmark: topic 44383df5-fd54-4b00-a617-3ef9ffc9ed] 现有名女生，名男生排成一排照相，以下说法正确的是    
A. 名女生相邻的不同排法共有种B. 两名女生不相邻的不同排法共有种
C. 排头、排尾都是男生的不同排法共有种D. 名女生相邻的概率为
【答案】ABD
解：两名女生的排法有种排法，然后把两个女生捆绑在一起看做一个元素与其他个男生全排列有种，共有排法共，A正确
B.先排个男生共排法，再把两个女生插入个空档中的个空中，
共有排法，B正确
C.先将排头、排位都是男生的排法有种，再把其他排进去，
共有排法种，不正确
D.由可知，名女生相邻的不同排法共有种，所有的排法有种，
名女生相邻的概率为，D正确．故选ABD．  
10. [bookmark: topic 41110ba2-d954-4d55-a509-e7cc36679d]已知函数，则
A. 恒成立	B. 是上的减函数
C. 在得到极大值	D. 只有一个零点
【答案】CD
解：函数，则，
令，可得，令，可得，
所以在上单调递增，在上单调递减，故选项B错误；
当时，取得极大值，故选项C正确；
在区间内，有唯一的极大值即最大值，故选项A错误；
因为当时，，当时，，
又，，则，
由零点的存在性定理可得，在区间内存在唯一的零点，故选项D正确．故答案选：．  
11. [bookmark: topic 3ef328a4-8018-411c-a2b3-54b29db9e2]设是数列的前项和，，，则下列说法正确的有     
A. 数列的前项和为B. 数列为递增数列
C. 数列的通项公式为D. 数列的最大项为
【答案】ABD
解：由，得，即，
故是首项为，公差为的等差数列，可得，则，故A、B正确；
当时，，显然不符，
故数列的通项公式为故选项C错误；
因为恒成立，所以数列的最大项为，故D正确．故选：．  
12. [bookmark: topic e98156ba-66ca-46cf-a3e1-7a5125fbdb]已知是可导的函数，且，对于恒成立，则下列不等关系正确的是  
A. ，     B. ，
C. ，        D. ，
【答案】AC
解：设，则，，
，即在上单调递减，，即，即，
，即，即，
，即，即．
选项A和C正确，选项B和均错误．故选：．
三、填空题（本大题共4小题，共20.0分）
13. [bookmark: topic 80b4cd33-83bb-49b7-9cdc-0edd54da9d]已知函数，则曲线在处的切线方程为          ．
【答案】注：写成也给分，其它不化简形式不给分
解：，，，故在处的切线的方程为：，即为．  
14. [bookmark: topic 6070d47c-6d88-4570-af52-638ff64a91]若将名教师分到所中学任教，一所名，一所名，一所名，则有          种不同的分法．
【答案】90
[bookmark: _GoBack]解：把名教师分成人数为，，的三组，有种方法，
故答案为．  
15. [bookmark: topic 93fb11e9-8a3e-4759-b815-ba743e3968]已知数列满足，则数列的前项和为          ．
【答案】
解：数列满足，，
，，，．
数列是以为周期的周期数列，且，
所以，
故答案为：．  
16. [bookmark: topic 75b5451c-a8d6-4d50-9c0b-6e50f210e1]丹麦数学家琴生是世纪对数学分析做出卓越贡献的巨人，特别是在函数的凸凹性与不等式方面留下了很多宝贵的成果，设函数在上的导函数为，在上的导函数为，若在上恒成立，则称函数在上为“凸函数”，已知在上为“凸函数”，则实数的取值范围是          ．
【答案】
解：，，，
在上为“凸函数”，在上恒成立，
，易知在上为增函数，，，
故答案为：．
四、解答题（本大题共6小题，共72.0分）
17. [bookmark: topic e74deae6-4c70-4863-a253-e759f51abc]在内角、、的对边分别为，，，已知．
Ⅰ求；Ⅱ若，求面积的最大值．
【答案】解：Ⅰ由已知及正弦定理得：，
，
又由为三角形内角得，，即，
为三角形的内角，；
Ⅱ，
由已知及余弦定理得：，
整理得：，当且仅当时，等号成立，
则面积的最大值为．
18. [bookmark: topic d0ba28e8-885b-4469-99d6-23f4a318e6]已知公差不为的等差数列满足，且，，成等比数列．
Ⅰ求数列的通项公式；
Ⅱ若，求数列的前项和．
【答案】解：Ⅰ设数列的公差为，
由题设可得：，即，解得：，
；
Ⅱ由Ⅰ可得：，
，
又，
两式相减得：，
整理得：．
19. [bookmark: topic 1db5267d-746e-445b-82ec-748ebff941]如图，点是以为直径的圆上的动点异于，，已知，，，四边形为矩形，平面平面设平面与平面的交线为．
证明：；
求平面与平面所成的锐二面角的余弦值．

	


【答案】解：证明：四边形为矩形，，平面，
又平面，平面平面，．
解：过作交圆于点，连接，，
四边形为矩形，，即平面与平面为同一平面，
平面平面，平面平面，平面，，
平面，，
又，，
平面，，平面平面，
即为平面与平面所成的锐二面角的平面角，
，，，，，
，即平面与平面所成的锐二面角的余弦值为．
20. 已知函数．
Ⅰ求函数在上的最小值；
Ⅱ若存在使不等式成立，求实数的取值范围．
【答案】解：Ⅰ由，可得，
当时，单调递减；当时，单调递增．
所以函数在上单调递增．又，所以函数在上的最小值为．
Ⅱ由题意知，则．
若存在使不等式成立，只需小于或等于的最大值．
设，则．
当时，单调递减；当时，单调递增．
由，，，
可得．所以，当时，的最大值为．
故．
21. [bookmark: topic ea8303be-c9cb-409a-9397-83574f7114]某城市户居民的月平均用电量单位：千瓦时以，，，，，，分组的频率分布直方图如图所示．
求直方图中的值
求月平均用电量的中位数和平均数同一组中的数据用该组区间的中点值作代表
在月平均用电量为，，的三组用户中，用分层抽样的方法抽取户居民，并从抽取的户中任选户参加一个访谈节目，求参加节目的户来自不同组的概率．
[image: ]
【答案】解：由，得，所以直方图中的值是．
因为，
且，
所以月平均用电量的中位数在内，设中位数为，由，
解得，所以月平均用电量的中位数是．
．
月平均用电量在的用户有户，
月平均用电量在的用户有户，
月平均用电量在的用户有户．
抽样方法为分层抽样，在，，中的用户比为，
所以在，，中分别抽取户、户和户．
设参加节目的户来自不同组为事件，将来自的用户记为，，，来自的用户记为，，来自的用户记为，在户中随机抽取户，，，，，，，，，，，，，，，共包含个样本点，其中，，，，，，，，，，，包含的样本点个数为，
故参加节目的户来自不同组的概率．
22. 在平面直角坐标系中，已知点，，动点满足直线与的斜率之积为，记的轨迹为曲线．
求的方程，并说明是什么曲线；
过点的直线交于，两点，过点作直线的垂线，垂足为，过点作，垂足为．证明：存在定点，使得为定值．
【答案】解：由题得，化简得，
所以是中心在原点，焦点在轴上，不含左、右顶点的椭圆．
证明：由知直线与轴不重合，可设，
联立得．
设，，则，，，
所以因为，，
所以直线的斜率为，
所以直线的方程为，所以直线过定点．
因为，所以为直角三角形，
取的中点，则，即为定值．
综上，存在定点，使得为定值．
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